



携手守护城市静谧

□梁 涛

话外音
孙达佳

社区得知辖区居民因楼下烧烤摊而备受噪音干扰后,及时劝导摊主,引导食客文明用餐,将噪声影响降到最低。(《太原晚报》8月28日)

如今,噪声污染已成为影响群众生活质量的一大问题。晋源区罗城二社区工作者用劝导的方式,有效解决了烧烤摊噪音扰民问题。这种以“柔”克“刚”的治理方式,体现了基层治理的温情与智慧,促进了社区与商家之间的和谐共处。网格员们的辛勤付出,让居民感受到社

区的关怀与温暖,为基层治理树立了典范。

无独有偶,噪声扰民问题也得到城市管理的高度重视。连日来,市城管执法队深入开展“风清月静”专项行动,通过合理规划施工时间、安装隔音降噪设备、加强施工噪声监测以及夜间施工提前公示等一系列“靶向治疗”措施,有效降低了施工噪音对周边群众的影响,为市民营造了良好休息环境。这一举措,展现了城管部门在治理噪声污

染上的高度责任感和使命感,体现了对群众需求的精准把握和积极响应,彰显了政府治理噪音污染的坚定决心和科学施政的能力,是新时代社会治理的应有之义。

宁静是人们在喧嚣城市中的渴望与追求。幸运的是,城市管理者和社区网格员以实际行动守护了这份城市静谧。广大市民也应积极行动,从自身做起,减少噪音的产生与传播,为城市宁静与和谐贡献一份力量。



同饮者就该负责到底

□宋鹏伟

“他喝了酒,怎么劝都劝不住!”朋友酒后执意开车,胡女士劝说无果,果断报警搬来“救兵”。8月26日,庙前派出所民警严厉地批评教育了当事男子。(《太原晚报》8月28日)

“胡女士够朋友”,酒醒后该男子一定会这么想。面对酒后执意开车的朋友,胡女士报警的行为或许在有些人看来是小题大做,殊不知这恰是教科书式的操作。

从现实层面来看,虽然被赶来的民警严厉批评,但毕竟没有酒后开车上路,既确保了自身与他人的安全,也没有受到罚款、扣分、扣驾照甚至是拘留、拘役的处罚。酒后开车“劝不住”其实并不鲜见,这也是酒驾之所以发生的原因之一——判断力与意志力降低,哪怕来的时

候想好了要找代驾,一旦喝大了也会不以为然。“我没喝多”是他们的口头禅,难道“没喝多”也是酒驾、同样受罚的道理他们不懂?当然不是,可酒后就不一定了。

拦不住也要拦,这才是朋友应有的态度和做法。眼看着脚步踉跄的男子独自驾车上路,作为朋友绝不能放任,所以才会苦劝,才会在劝不住时报警。事实上,这种做法不仅符合道义,也是规避自身法律责任的必需。

近年来,“与酒驾者一同饮酒出事后被追责”的新闻已有很多,哪怕没有劝酒行为,甚至自身没喝酒,也不能免除意外发生后自身应当承担的责任。且不说劝阻违法行为发生是每个公民的责任,同饮者在明知违法行为可能发生的情况下,如果

没有极力避免,那么严重后果一旦发生,自身也将承担相应的民事过错责任。根据过往的判例来看,以下四种情形同饮者应当承担部分赔偿责任:是否有强迫性劝酒行为;是否明知对方不能喝酒仍继续劝酒;是否在饮酒者已失去或即将失去自控能力时将其送至医院或家中;是否劝阻酒驾的发生。胡女士的做法,恰恰符合最后两条,也最大可能避免了悲剧的发生。

可见,防范酒驾不仅是当事人的责任,同饮者也要起到注意义务——哪怕劝阻过,意外发生仍难辞其咎。不劝酒、照顾醉酒者,护送其回家或通知其家人,这些不仅是道德问题,同时也是法律问题,既可以最大限度避免意外发生,也能在事后规避自身责任。



过度包装过犹不及

□薄 鸿

为防止出现过度包装、“天价”月饼等现象,太原市市场监督管理局组织开展“四个一”系列活动。(《太原日报》8月28日)

凡事有度,过犹不及。“天价”月饼看上去高大上,其实是虚胖。产品一般化,包装奢侈化,给人视觉冲击力,但徒有其表。

过度包装,不仅增加浪费,而且影响消费。把“料”堆在包装上,把钱花在外表上,月饼本身却没多少真材实料。缺质少量,消费者不会轻易买单。

过度包装,不仅增加负担,而且

助长歪风。羊毛出在羊身上,包装成本高,商品价格必然高,最终需要消费者负担,与勤俭节约、绿色环保的生活理念背道而驰。

这次市场监督管理局在治理过度包装方面下足了功夫,打出“组合拳”,组织联动检查,让过度包装无处遁形。

商家要树立正确经营理念,注重产品质量而非过度包装,以诚信和品质赢得消费者信任。消费者要理性消费,拒绝购买过度包装的商品,抵制过度包装,让月饼“轻装上阵”,回归商品本质。



果实“红”得正是时候

□孙达佳

8月25日,位于阳曲县大盂镇北家庄村的西红柿种植大棚内,“布尼奥尔”西红柿喜获丰收。(《太原日报》8月27日)

小小的西红柿,成为阳曲县大盂镇北家庄村的致富密码,为乡村振兴注入了强大动力。

阳曲县大盂镇北家庄村广袤的土地上,枝头上鲜艳的红色,是大自然的馈赠,更是村民们辛勤劳作的丰硕果实。蔬菜院士工作站、中国科学院甘蓝课题组……在这里,西红柿不再是简单的红果果,它也带着满满的科技范儿。告别粗放型的种植,迎来现代化、智能化的转变,带动了村民就业,为乡村振兴带来了新机遇。

要加大产业扶持。一方面,需要特色产业做支撑,另一方面要有创新精神做引领。加大乡村产业扶持力度,制定优惠政策,吸引人才投身乡村振兴。社会各界加强乡村产业的扶持和培育,为乡村提供更多的资源和平台。

要运用好科研力量。加强科研创新,引进先进的种植技术,提升产品的市场竞争力。在国内一些乡村的先进种植基地,农民利用手机App即能精准浇灌、施肥,基地还能利用大数据分析,对种植方案实施优化,提升蔬菜的品质。

小小西红柿,正在市场的海洋里乘风破浪。



低碳生活 从我做起

中宣部宣教局 中国文明网